

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, доцента, профессора кафедры неврологии, МСЭ и реабилитации ФГБУ ДПО «Санкт-петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Минтруда России Команцева Владимира Николаевича на диссертационную работу Киселева Василия Николаевича «Модификация тактики консервативного лечения синдрома запястного канала на основе данных клинико-нейрофизиологического и ультразвукового исследования», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни.

Актуальность темы диссертационной работы

Диссертационное исследование Киселева Василия Николаевича посвящено изучению динамики клинических, нейрофизиологических и ультразвуковых показателей при синдроме запястного канала на фоне локального введения глюкокортикоидных препаратов, а также разработке обоснований для периодичности таких инъекций.

Данная тема является актуальной прежде всего ввиду того, что большинство существующих клинических рекомендаций не регламентируют интервал между введениями, а самой распространённой практикой является повторное выполнение инъекций при возобновлении симптомов, что не учитывает динамику объективных морфофункциональных показателей при проведении лечения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и результатов, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, результатов и выводов вытекает из достаточной выборки испытуемых, полноты клинического и инструментального обследования, продуманного дизайна исследования и применения адекватных поставленной задаче методов статистического анализа.

Сопоставление динамики результатов ультразвукового и электронейромиографического исследования с динамикой клинических симптомов при проведении лечения синдрома запястного канала позволяет лучше понять патофизиологию данной туннельной невропатии и механизмы восстановления функции нерва при проведении терапии. Работа характеризуется системным научным подходом.

Достоверность и новизна исследования научных положений, выводов, результатов, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, доказывается достаточным объемом исследования, четкой постановкой целей и задач. В работе были использованы современные методы клинической и инструментальной диагностики синдрома запястного канала, а также статистической обработки результатов.

Впервые интервал между локальными инъекциями глюкокортико-стероидных препаратов при лечении синдрома запястного канала был предложен на основе совместного анализа динамики клинических и инструментальных данных. Результаты разработанной методики были сопоставлены как с результатами традиционной методики, так и с результатами хирургического лечения. Проанализирован катамнез пациентов, получивших консервативное лечение в различных модификациях.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Теоретическая значимость работы Киселева В.Н. состоит прежде всего в формировании обоснованного подхода к применению локальных инъекций глюкокортикоидных препаратов при проведении лечения синдрома запястного канала. Практическая ценность исследования вытекает из значимого

улучшения результатов консервативного лечения данной патологии по сравнению с общепринятым на данный момент подходом как в среднесрочном периоде, так и в долгосрочной перспективе.

Применение модифицированной тактики локального введения глюкокортикоидных препаратов при синдроме запястного канала, предложенного в диссертационной работе, может быть использовано практикующими неврологами при проведении лечения пациентов с данным заболеванием.

Структура и содержание работы

Диссертация изложена на 136 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, изложения собственных результатов проведенного исследования, заключения, включающего обсуждение полученных результатов, выводы и практические рекомендации, а также списка используемой литературы, который включает 252 источника (42 отечественных и 210 зарубежных). Диссертация иллюстрирована 17 рисунками и 10 таблицами. Автореферат диссертации отражает основные результаты диссертационного исследования и перспективы разработки темы.

Замечания к работе

Принципиальных замечаний к работе Киселева В.Н. нет.

В порядке дискуссии хочется обсудить вопросы:

1. Изменения каких нейрофизиологических показателей в наибольшей степени коррелирует с динамикой клинических симптомов при синдроме запястного канала на фоне терапии?
2. В группе пациентов, получивших хирургическое лечение отмечается значительное увеличение амплитуды сенсорного ответа, значительно превосходящее такое у пациентов, получавших инъекции глюкокортикоидных препаратов. Чем можно объяснить такую особенность?

Заключение

Диссертационная работа Киселева Василия Николаевича «Модификация тактики консервативного лечения синдрома запястного канала на основе данных клинико-нейрофизиологического и ультразвукового исследования», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11. – нервные болезни, является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена задача обоснования и разработки модифицированной тактики консервативной терапии синдрома запястного канала с применением локального введения глюкокортикоидных препаратов.

По своему содержанию представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации о «Внесении изменений в Положении о порядке присуждения ученых степеней» №335 от 21.04.2016 г.; №1093 от 10.11.2017 г., №1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11. – нервные болезни.

Доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры неврологии,
МСЭ и реабилитации ФГБУ ДПО «Санкт-петербургский институт
усовершенствования врачей-экспертов» Минтруда России



Команцев Владимир Николаевич

Подпись официального оппонента, д.м.н. Команцева В.Н. удостоверяю
Ученый секретарь ФГБУ ДПО СПбИУВЭК, к.м.н., доцент

«23» мая 2022г.



Углева Е.М.